

出席太平邊緣地會議之經過

● 劉定一口述 · 劉復生整理 (彩色圖照刊第八頁)

在美國國務院主導之下，委託美國半官方機構亞洲基金會召開一項包括太平洋地區所有的大學校長會議，這件事發生在一九八八年五月。亞洲基金會又委託加州大學總校長為會議的主人及召集人。會前六個月筆者接到台灣大學校長孫震先生來函，他說明加州大學九所校區的總校長 President David Gardner 來函邀請他出席該項會議，邀請函中他發覺所有其他預定出席的大學校長均有國家名稱，唯獨邀請台灣省略了中華民國的名稱，孫校長也瞭解此項會議所有的國家只有一位大學校長出席，因此他感覺對

此項邀請甚為困擾，可否請筆者就近在加州與加州大學商議，此時距離大會開會日期一九八九年五月十日至十二日還有一段時間。筆者當時擔任美西文化代表，因為加大總校長 David Gardner 在擔任猶他大學校長期間曾經應我教育部邀請偕同其夫人訪問台灣，而且筆者全程陪同其夫婦訪台，彼此相處甚為愉快，所以我並無困難面見 Gardner 本人商談，我也解釋如果孫校長在國家名稱問題上不能澄清，之前接受邀請確有困難，尤其是台灣唯一被邀請者，不易被台灣其他大學所諒解，Gardner 總校長聽了筆者這番

解釋，他表示可以瞭解，他承諾將與加州大學內亞洲問題的學者研商對策，也囑咐筆者不妨思考何種方案解決難題。一星期左右 Gardner 總校長來電話告訴我，他已經與校內學者 Dr. Scalapino (史卡洛賓諾) 等商量所得的結論是台灣的國家名稱不妨用奧運模式「Chinese Taipei」來處理，他詢問筆者意見如何，我與孫校長商量後，獲孫校長同意表示奧運模式並不恰當，認為「Chinese Taipei」只代表在台北的中國人，並不代表台灣。此項太平洋地區的大學校長會議，如果台灣因國家名稱問題被排斥在會議之外

，這項非政治的會議未免美中不足。但我們思考以後想出一個辦法，大會不妨省略每一個國家的名稱而只用校名，似乎就解決了此項國名的問題，也不至於引起任何反對意見，但是你以主持人的身分能否考慮此次大會在所有正式文件、議程、識別名牌、座次表等一律省略國家名稱，Gardner 當場表示非常贊同此項建議。

會議在五月十日至十二日順利進行，北大校長丁石孫（Ding Shisun 譯名）與孫校長均在會議上見面而且相處融洽。在開會的第二天大會在晚間並未安排正式的節目，筆者在舊金山五星旅館 Portman Hotel 作東安排了一次餐會歡迎孫校長來加州出席此項會議，邀請來賓共有三十位之多，包括加州大學總校長 David Gardner 夫婦、亞洲基金會主席 Haydn Williams 夫婦、加州大學舊金山校區校長 Julius Krevans 夫婦、夏威夷大學校長 Al bert Simone 夫婦、加州大學戴維斯校

區副校長 Larry Van Derhoef 夫婦、亞洲基金會駐台代表 Sheldon Severing haus 夫婦、舊金山州立大學校長 Robert Corrigan、加州州立大學海沃得校區校長 Ellis McCune、加州大學柏克萊校區校長 Ira Michael Heyman、李遠哲博士夫婦、胡佛研究所吳元黎教授夫婦、舊金山移民局局長 David Ilchert 夫婦、當時正在舊金山訪問的政務委員高玉樹先生夫婦及英國保守黨黨議員 Sir Eldon Griffiths、我駐舊金山辦事處歐陽璜處長夫婦。其中有

一段插曲，加州大學柏克萊校區的校長因為他本人在五月十一日也同時作東宴請客人表示不能參加筆者的餐會，我就打電話給他的秘書說明這次餐會所有重要的校長均應邀出席，此次餐會歡迎孫校長來加州出席此項會議，邀請來賓共有三十位之多，包括加州大學總校長 David Gardner 夫婦、亞洲基金會主席 Haydn Williams 夫婦、加州大學舊金山校區校長 Julius Krevans 夫婦、夏威夷大學校長 Al bert Simone 夫婦、加州大學戴維斯校

參加我的餐會，也希望能在餐會中代表柏克萊說幾句話。該次餐會在融洽氣氛中進行，賓主盡歡，孫校長也帶著愉快的心情返回台北。

此次太平洋地區大學校長會議的經驗流傳至今，每年召開已達十六年之久，筆者回憶當年為此事所做的建議也感安慰。

嘉言錄

釋證嚴

△人生在世，不能無所事事、懵懵懂懂而虛度一生，應發揮我們的良知良能，造福人群。

△人生一旦無所事事、虛度光陰，精神就會委靡不振，生命也就失去意義。

△「貪」不但帶來痛苦，也使人墮落。

△有力量去愛人，或被愛的人，都是幸福的人。

△為人處事要小心、細心，但不要「小心眼」！